浮游植物种类的影响因素
[bookmark: _GoBack]浮游藻类是湖泊水生生物的主要组成部分之一。它与水生高等植物一样具有叶绿素，利用光能进行光合作用制造有机物质，同时放出氧气，故属营自养的生物。它与水生高等植物共同组成湖泊中的初级生产者，在某些缺少水生高等植物的湖泊中，它则是唯一的初级生产者，而且是维持湖泊中一些动物和微生物食物的主要来源和基础。湖泊中浮游藻类包括蓝藻门、隐藻门、甲藻门、黄藻门、金藻门、硅藻门、裸藻门和绿藻门等种类，其中尤以蓝藻门、硅藻门和绿藻门的种类为最多。

1.硅藻
硅藻是水中大部分的主要营养来源，分布比较广泛，在世界的大洋中，通常有水的地方，也是会有硅藻的踪迹，特别是在温带，还有热带海区，由于硅藻种类比较多，数量比较大，因此硅藻也被称作是海洋中的草原。并且硅藻数量也可能是比较多的，通常也是可以进行一些光合作用，然后释放很多的氧气，这些氧气可以供生态环境中进行使用。
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2.甲藻
甲藻分布范围特别的广，通常在淡水、半咸水还有海水中都会有，这是主要的浮游藻类之一，海生种类也比较多，特别是以热带海洋最多，通常在寒带海洋中种类也比较少，数量也比较多，很多甲藻趋光性也比较强，只生存在一定光度的水层中，有一些甲藻只生存在河口或者沿岸海区，少部分生存在浅海沙滩上，通常呈现绿色，或者棕色，生活在淡水中的种类，大部分喜欢在酸性水域中，就是当水中含腐殖质酸性时，会常常有甲藻生存。
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3.蓝藻
蓝藻通常分布在淡水地区，能够进行营养繁殖，或者发生孢子繁殖，蓝藻即使没有叶绿体，但是还可以进行光合作用，这是地球里最先发生光合作用，然后释放氧气的藻类。有些种类与菌，以及蕨类共生，有些还可以穿入钙质岩石，或者介壳中，或者土壤深层中。
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4.黄藻
黄藻由于的形状和绿藻比较相似，也被称作黄绿藻，通常分布在淡水中，一般是通过休眠孢子和动孢子进行繁殖，体内会有大量的胡萝卜素，还有叶黄素，造成身体颜色会呈现黄色。
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浮游植物是测量水质的指示生物，一般一片水域的水质怎么样，跟浮游植物的丰富程度，还有群落组成有着很大的关系，浮游植物的减少，或者过度繁殖，也预示着这片水域正在趋向恶化，比如湖泊的浮游植物数量会逐渐增加，尤其是蓝藻疯长，还有生长季度的延长，这其实也是湖泊复营养化的一种非常重要的标志。
水质污染的直接后果之一，就是浮游植物种类组成会发生变化，一般在未受污染的水体中，藻类种类的组成，可能会由于季节与环境因素的变化，然后出现一定的变化，可是这种变化也是在一个特定的水体中，通常也是有一定的规律的，然后在被污染的水体中，就是随着污染物，还有污染程度的不同种群组成的变化，开始发生无规律的变化，尤其是对环境变化比较敏感的，喜欢低温环境，有机质含量比较低的，水体透明度比较大的金藻，一般在污染水体中变化也是比较明显的。
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另外浮游植物也决定了水体呈现的颜色，根据藻类的生物化学分析，各大门类都是含有特殊的色素，最普遍的是有四大类，就是叶绿素，胡萝卜素，还有叶黄素，以及藻胆素，各门藻类就是由于所含色素不一样，藻体呈现的颜色也会有不同，比如绿藻门就是呈现鲜绿色，金藻门就是呈现金黄色，蓝藻门大部分是蓝绿色等，这其实也是复营养化的水体，通常呈现五彩缤纷的原因所在。

浮游植物固定的碳、氮的总量，一般比全世界陆生植物的固定总量要多，据目前的推算，浮游植物的光合作用，然后生成的有机碳的总量是高等植物的7倍，就是每年大概能固定1.7亿吨的氮素，科学家有推算过，全年每年都是要产生大概1000亿万的二氧化碳，但是陆生植物仅仅能够吸收大概520亿吨，剩下的大部分都给浮游植物吸收了，等它们死后，可能会长久的堆积在海底，然后会形成海底石油，一般这些对于地球的气温也是有调节作用的。
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生物总是与其生存的环境相统一的，每个水体的生物群落也都有着自己的生态分布特征。但如果有外来因素的干扰，可能使群落中原有的种间关系受到破坏，引起群落结构及数量的变化，进而改变了群落的组成，严重的甚至导致生态系统不可逆转的破坏。

浮游植物不但是水域生态环境系统里的重要初级生产者，也是水中溶解氧的主要供应者，它能够启动水域生态系统里的食物网，一般在水域生态环境系统里的能力流动，还有信息传递中起着非常重要的作用，浮游植物的种类组成，以及群落结构，其实也直接影响水体水质，以及生物资源变动。
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